

ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.А. Голод, студент,

С.В. Чернорук, магистр экономических наук,  
Полесский государственный университет

Обеспечение устойчивого экономического роста в Республике Беларусь во многом зависит от того, в какой мере и каким образом используются основные факторы производства – труд, земля, капитал и предпринимательская способность. Незадействование предпринимательского потенциала ведет к тому, что отечественные научно-технические достижения не внедряются, инвестиции используются неэффективно, остаются невостребованными и нерационально используются другие ресурсы экономики – земля и труд. От использования предпринимательской способности напрямую зависит и формирование доходной части государственного бюджета.

Малое предпринимательство участвует в формировании рыночной экономики Беларуси вот уже более полутора десятков лет. Несмотря на то, что в Республике Беларусь законодательно закреплено понимание предпринимательства в соответствии с международными нормами, на практике предпринимательская функция не всегда является источником экономического роста.

Предпринимательские структуры становятся одним из важных условий стабилизации экономики, поскольку они призваны создать гибкую, саморегулирующуюся и конкурентную систему для бесперебойного обеспечения рынка товарами народного потребления и различными видами услуг, содействовать оптимальной занятости населения. Малые предприятия в Республике Беларусь остаются высокочрезмерно затратными, со значительным уровнем материалоемкости, что указывает на недостаточное присутствие инновационных технологий и прогрессивных производственных мощностей. Увеличение и без того высокой материалоемкости составляет их основную проблему. При длительном сохранении такого положения данный сектор рискует превратиться в неконкурентоспособную среду экономики. Проблема усугубляется медленным наращиванием материально-технической базы, низкой капитализацией прибыли.

В текущем пятилетии Правительство делает большую ставку на вклад малого и среднего предпринимательства в развитие экономики страны. К концу 2010 года его долю в объеме валовой выручки планируется увеличить до 30%, численность занятых в данной сфере – до 23-25% от общей численности экономически активного населения страны.

Правительством Республики Беларусь утвержден Комплекс мероприятий по достижению прогнозных параметров развития малого и среднего предпринимательства на период до 2010 года, которым предусмотрено принятие ряда кардинальных мер, направленных на де бюрократизацию работы государственных органов и организаций в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, упрощение налогообложения и совершенствование процедур налогового администрирования, совершенствование имущественной поддержки малого предпринимательства, создание благоприятных условий для доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к кредитно-финансовым ресурсам, включая дальнейшее развитие механизмов микрофинансирования, упрощение процедуры получения микрокредитов, развитие системы гарантирования кредитов, обеспечение ускоренного развития малого предпринимательства в городах районного подчинения, поселках городского типа, сельских населенных пунктах, агрогородках и другие. Кроме того, планируется расширение участия предпринимательского сектора в реализации народнохозяйственных программ, направленных на развитие регионов и отраслей.

Целью проводимой государственной политики поддержки и развития малого и среднего предпринимательства является создание организационных, правовых и экономических условий, способствующих динамичному и устойчивому развитию данного сектора экономики, формированию рациональной отраслевой структуры предпринимательской деятельности, стимулированию развития предпринимательства в малых городских поселениях и сельской местности.

К концу 2010 года доля малого и среднего предпринимательства в общем объеме выручки, полученной в народном хозяйстве от реализации товаров и услуг, должна быть доведена до 30 процентов. Количество юридических лиц – субъектов малого и среднего предпринимательства – увеличится до 44-46 тыс., численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая численность индивидуальных предпринимателей, возрастет до 23-25 процентов от общей численности экономически активного населения.

Предпринимательство в Республике Беларусь, в том числе малый и средний бизнес, играет важную роль в социально-экономическом развитии страны, способствуя формированию конкурентной среды, росту производства потребительских товаров, расширению сферы услуг, приданию экономике дополнительной стабильности. Переход к экономике предпринимательского типа призван обеспечить единство интересов бюджета и предпри-

**нимателей, базирующееся на принципиально новом отношении к производственному процессу как способу завоевания конкурентных позиций на рынке.**